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Capitolul |
EUROPA $I ROMANIA — ELEMENTE GEOGRAFICE DE BAZA
SPATIUL EUROPEAN SI SPATIUL ROMANESC

1. Europa este penultimul continent ca suprafata (10 170 340 km?) si al treilea continent din punct de
vedere demografic (7402 mil. loc).
Agezarea geografica: este situat in intregime in emisfera nordica, avand ca (fig. 1):

e vecini: N - Oceanul Arctic; § - Marea Mediterana si marile marginale (Marea Tireniana,
Marea Adriaticad, Marea lonica, Marea Egee), Marea Neagra, Muntii Caucaz; E - Muntii Ural,
Fluviul Ural, Marea Caspica; V - Oceanul Atlantic;

» puncte extreme: N - Capul Nord (Norvegia), S - Capul Tarifa (Spania); E - NE-ul Muntilor
Ural (Rusia), V - Capul Roca {Portugalia),

Prezinta farmuri festonate, cu numeroase:

= peninsule: Pen. |bericd, Pen. ltalicd, Pen. Balcanica, Pen. Scandinava, Pen. Kola, Pen.
Yutlanda;

e insule: Arhipelagul Britanic (format din insulele Marea Britanie, Irlanda, Hebnde, Orkney),
Islanda, Arh. Azore, Madeira si Canare (aflate in Oceanul Atlantic), Baleare, Corsica, Sicilia,
Sardinia, Malta, Creta, Cipru (aflate in Marea Mediterana);

Cuprinde doud grupari regionale de state: una militard (NATO) si alta economica (UE) i un numéar de
46 de state, dinfre care cel mai mare ca suprafaia este Rusia si cel mai mic este Vatican.

cpunvent OCEANUL ARTIC

Pewimsula
Tutlanda

l:‘) Peninsula
D Capil Roca Theckch
[ & Tieri a n vl
e T e bezge LeiprucE

M. .
Rea mEDITS EAN A

Fig. 1 — Europa: vecini, insule 5/ peninsule

2. Romaénia inregistreazi o suprafata de 238 391 km” si 0 populatie de 21,3 mil. loc.

Asezarea geografica:
- pe glob este situatd in emisfera nordica, la intersectia dintre paralela de 45° lat N (ce o situeaza la
jumatatea distantei dintre Ecuator si Polul Mord) cu meridianul de 25° long. E (ce o situeaza la
jumatatea distanfei dinfre Oceanul Atlantic si Muniii Ural),
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- pe continent, Romania este situat in Europa Centrald, avand ca vecini urmatoarele state: Bulgaria
(S), Serbia (SV), Ungaria (NV), Rep. Moldova (E) si Ucraina (N si E)
Romania este definita ca o tard carpato-dundreana-pontica:
s este {ard carpalicd pentru cd 2/3 din lungimea Carpatilor se afla pe teritoriul Romaniei gi
ocupad 28% din suprafata tarii;
o este lard dundreand pentru ca 1079 km din lungimea Dunarii se afla pe teritoriul Romaniel sau
la granifele sale;
o este lard ponticd pentru ¢ are iesire la Marea Neagra in lungul Iitoralului de 244 km,
Romania este un stat central european de marime mijlocie, atat ca suprafatd, cat §i ca populatie. Din
punct de vedere geopolitic, Romania este membru NATO din 2004 si membru UE din 2007.

EVALUARE

I Incercuiti litera corespunzétoare raspunsului corect:
1. Punctul extrem nordic al Europei este situat pe teritoriul statului numit;
a. Suedia b. Nervegia ¢. Rusia d. Finlanda
2. In sud, Romania se invecineaza cu statul numit:
a. Ucraina b. Bulgaria ¢. Ungaria d. Rep. Moldova
3. Insula Cipru se afld in Marea.

a. Baltica b. Nerdului c. Mediterand d. Neagra
4 Roménia este situat3 in Europa:
a. Nordica b.Sudica c. Estica d. Centrald

5. Romania este traversata de meridianul de:
a 25°lat N b. 25°longE ¢ 45°longE  d 25°IatS

Il. Completati spatiile libere cu raspunsul corect:

1. In nord, Romania se invecineaz3 cu statul numit .. ... ... .
2. Punctul extrem vestic al Europei este ..

3. Teritoriul Romaniei este traversat deparaie1a

4. Pentru ca are iegire la Marea Neagrd, Roméania este cnns:deraté o Larﬁ
5. Romania este membru al Uniunii Europene dinanul .................

lll. Pe baza hartii de mai jos, precizati denumirea peninsulelor notate, pe harta, cu litere de Iz A
la E si a insulelor notate, pe harta, cu cifrede Ia 1 Ia 5:
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IV. Mentionati dou argumente pentru a sustine afirmatia “Romania este o tard carpaticd’



ELEMENTE FIZICO - GEOGRAFICE DEFINITORII ALE EUROPEI S| ROMANIE|

RELIEFUL EUROPEI

1. Caractere generale ale reliefului Europei
# din punct de vedere altimetric, relieful Europei inregistreaza altitudinea maxima de 4807 m

in V. Mont Blanc din Muntii Alpi i altitudinea minima sub 0 m in Clanda (in regiunea
polderaior — uscat obtinut de sub apele méarii prin ndiguire si desecare);

> treptele de relief cuprind cadmpii gi dealuri joase (B5%), munti gi dealuri inalte (15 %),

» din punct de wvedere geologic, relieful Europei cuprinde: wunitati de platforma
(reprezentantele unui vechi uscat precambrian, situate in partea de nord si nord-est
Platforma Est-Eurcpeand i Scutul Baltic) si unitdti de orogen (formate prin incretirea
scoartel terestre in orogeneze diferite: caledoniand, hercinica si alpina).

2. Tipuri genetice de relief:
- relieful gfaciar.

» este rezultatul actiunii ghetarilor (de calota si montani) care s-au format in perioada glaciara
cuaternara (pleistocen) in Europa Mordica si In muntii cu altitudini mai mar de 2000 m,

» este reprezentat de: aliniamente de morene, depresiuni lacustre (in nordul Europei) si circun,
v&i, morene glaciare (in masivele montane),

e in prezent, existd ghetan in Islanda, in muntii care depasesc 3000 m altitudine si in Alpil
Scandinaviel (datorita situsrii lor la latitudine mai mare de 60° si altitudinii mai mari de 2000 m,
calota glaciara pleistocend a creat platouri, pe care ghetari actuali sunt situati la cele mai mari
altitudini).

- refieful carstic: este format pe roci carstificabile (calcare, sare), fiind reprezentat de pesteri si chei,
este reprezentativ in Podigul Karst, din Slovenia, unde a fost studiat pentu prima oara;
- relieful vuleaniceste format Tn urma eruptiilor vulcanice gi este reprezentat de

v vuleani activic Vezuviu, Etna, Stromboli {in Italia), Santorini (Grecia), aflati in zona de contact
dintre placa tectonica africanad si placa tectonica euro-asiatica si vulcanul Hekla (in Islanda —
insula vulcanica, situata la contactul dintre placile tectonice euro-asiatica si americana),

v unlanf de vulcani stingi, cu resturi de conuri si cratere vulcanice (in Carpatii Romanesti),

- refiefuf eolian. este reprezentat de dunele de nisip din Campia Romana (Baragan si Campia
Clteniei), Campia de Vest (Campia Carei) gi Delta Dundarii,

- relieful litoral este reprezentat de mai multe tipuri de {&rm: tarm cu fiorduri {(Morvegia); tarm cu canale
sau dalmatic (vestul Croatiel); tarm cu delte (Volga, Dunare, Pad}, tarm cu estuare (formate datorita
amplitudinilor mar ale mareelor). Elba, Tamisa, Sena; tarm cu lagune (lagunele sunt foste golfuri
barate de cordoane de nisip). tarmurile Marii Baltice (nordul Germaniei, Polonied), {armul Marii Megre
{sistemul lagunar Razim - Sincie); {Arm aniropic (poldereie olandeze),

3. Unitati majore de relief (fig. 2}
Muntii Alpi prezintd urmatoarele caractere generale ale refiefului;
- Modul de formare: s-au format prin incretirea scoartei terestre in timpul crogenezei alpine;
- Tipuri de roci; sunt alcatuiti predominant din roci metamorfice, dar si din calcare {in est);
- Altitudini; depagesc 4000 m (v, Mont Blanc 4807 mj);
- Fragmentare: sunt pulin fragmentati (se caracterizeaza prin masivitate),
- Tipuri de relief: prezinta relief glaciar, ghetari actuali si relief carstic.
Muntii Caucaz:
s-au format prin Incretirea scoartei terestre si eruptii vulcanice in timpul orogenezei alpine;
- sunt alcatuiti predominant din roci metamorfice, la care se adaugd calcare si raci vulcanice,
- altitudiniie depasesc 5000 m (vi. Elburs 5642 m);
- sunt putin fragmentati {se caracterizeaza printr-o masivitate remarcabila),
- prezinta relief glaciar, ghetari actuali, relief carstic gi vulcanic.
Muntii Pirinei:
- s-au format prin incretirea scoartei terestre In timpul crogenezel alpine;
sunt alcatuiti predominant din roci metamorfice;
- aftitudinile depasesc 3000 m (vf. Pic d'Aneto 3404 m);
- sunt putin fragmentati (se caracterizeaza printr-o masivitate remarcabila);
- prezinta relief glaciar gi ghetari actuali.
Muntii Apenini:
s-au format prin incretirea scoartei terestre in timpul orogenezei alpine, dar si prin eruptii
vulcanice:
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- sunt alcAtuiti din roci metamorfice si din roci vulcanice;

- altitudinile sunt de aproape 3000 m {vi. Gran Sasso d'ltalia 2812 m),

- prezinta relief vulcanic: gi glaciar,

Muntii Carpati:

- s-au format prin incretirea scoartei terestre In orogeneza alpind, dar si prin eruptii vulcanice,

- sunt alcatuiti dintr-o varietate de roci: metamorice, vulcanice, sedimentare;
altitudinile depagesc 2500 m (vf. Gherlachovka 2655 m, din Murtii Tatra, pe teritoriul Slovaciei);

- sunt fragmentati (aproape un sfert din suprafata lor find reprezentata de depresiuni si culoare de vale);

- prezinta relief glaciar, vulcanic, carstic

Alpii Dinarici:

- s-au format prin increfirea scoartei terestre in timpul orogenezei alpine;

- sunt alcatuiti predominant din calcare;

- altitudinile depasesc 2500 m (vf. Jezerski 2694 m, situat la granita dintre Albania i Muntenegru),

- prezinta relief carstic si glaciar.

Muntii Balcani (Stara Planina).

- s-au format prin Incretirea scoartei terestre In timpul crogeneze alpine;

- sunt alcatuiti predominant din rocile metamorfice;
aftitudinile depasesc 2000 m (vf. Botev 2376 m);

- prezinta relief glaciar;

Masivul Central Francez:

- g-a format prin Increfirea scoartei terestre n timpul orogenezei hercinice gi prin eruptii vulcanice;
este alcatuit din roci vulcanice, dar si calcare,

- are altitudini sub 2000 m (vf. Mt. Doré 1886 m),

- prezinta relief vulcanic si carstic,

Muntii Ural: este cel mai lung lant muntos din Europa, peste 2000 km, orientat nord — sud,

- s-auformat prin Increfirea scoartei terestre In timpul crogenezei hercinice,;

- sunt alcatuiti predominant din roci metamorfice;

- altitudinisub 2000 m (vf. Narodnaia 1894 m),

- existd relief glaciar in nord,

Muntii Penini, Muntii Grampian si Muntii Scotiei:

- s-au format prin Incretirea scoartei terestre In impul orogenezei caledoniene;

- sunt alcatuiti din sistur cristaline, dar si din calcare;
altitudinile sunt in jur de 1000 m (vf. Ben Nevis 1343 m - M. Grampian; vi. Cross Fell 893 m - M. Penini);

- sunt fragmentati tectonic, avand un aspect imbatranit,

- prezinta relief carstic si relief glaciar (culmi rotunjite modelate de calota glaciara cuaternard)

Alpii Scandinaviei:

- s-auformat prin increfirea scoartei terestre In timpul crogenezei caledoniene;

- sunt alcatuiti din roci metamorfice;

- altitudinile sunt in jur de 2500 m (vf. Galdhopiggen 2469 m);

- preainta relief glaciar si ghefan actuali; spre vest vaile au versanti abrupli care se termind prin fiorduri,

- se caracterizeaza prin masivitate;

Meseta Spaniola (Podisul Castltlel]
s-a format prin incretirea scoartel terestre in orogeneza hercinici si ulterior a fost intens erodat;

- fundamentul este alcatuit din roci metamorfice, peste care s-a depus ulterior o cuvertura
sedimentara,

- altitudini 500 - 600 m;

- are aspectul unui platou valurit si pietros si este dominat de culmi numite sierre, aparute In uMma
reindltarii unor blocuri cristaline in timpul orogenezei alpine;

Podisul si Campia Finlandei:

- s-au format prin sedimentare peste un fundament precambrian ce apartine Scutului Baltic, fiind
modelate de calota glaciard cuaternara;

- fundamentul este alcatuit din sistun cristaline, peste care sunt situate depozite glaciare;

- altitudini de 400 — 500 m (in nord) i 80 — 100 m (in sud);
exista relief glaciar format din siruri de morene, intre care se afla lacurni.

Campia Europei de Est:

- este o campie fluvie-glaciara, care s-a format prin sedimentare peste un fundament precambrian,
ce aparfine Platformei Est — Europene, fiind modelatd de calota glaciard cuaternara,

- este alcatuita din roci sedimentare: argile, nisipun, pietriguri, 1bess;

- altitudini medi In jur 200 m, dar depaseste 300 m in anumite sectoare (Colinele Timan 453 m, In nord),

- prezinta interfluvii netede i morene glaciare,



Campia Nord — Europeani:

- este o campie fluvio — glaciara care s-a format prin sedimentare peste un fundament vechi, ce
apartine Scutului Baltic, fiind modelata de calota glaciara cuaternara,
este alcatuitd din roci sedimentare; argile, nisipuri, pietrisuri, Idess,

- altitudini medii In jur de 200 m;

- prezinta interfluvii netede i morene glaciare;

Campia Padului:

- s-a format prin depunere de sedimente intr-un vechi golf al Marii Adriatice:

- este alcatuitd din roci sedimentare,

- are altitudini In jur de 100 m, dar la contactul cu muntji atinge 300 m;,

- aspectul reliefului este neted sau ugor inclinat, caracterizadndu-se prin existenta interfluviilor
netede si largi.
Cﬁmpia Panonica:

s-a format prin depunere de sedimente intr-un bazin tectonic, peste un fundament cristalin faliat si
cazut in trepte;

- este alcatuitd din roci sedimentare;

- prezintd compartimente mai joase (cu altitudini sub 150 m) si compartimente mai Tnafte (150-300 m);
- aspectul reliefului este neted, caracterizAndu-se prin existenta interfluviilor netede i largi.

Alte unititi de relief: hercinice (Muntii Vosgi-Padurea Neagrd, Masivul Sistos-Renan, Muntii Jura,
Masivul Harz, Podisul Boemiei) i alpine (Cordiliera Betica, Muntii Rodopi, Rila, Pirin, Pindului).
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Fig. 2 = Europa: unitafi majore de relief
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EVALUARE

I. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect:
1. Cei mai Inalli munti din Europa sunt;

a. Muntii Finnei b, Murtii Alpi ©. Muntii Carpati d. Muntii Apenini
2. Pesterile si cheile sunt forme ale reliefului:
a.vulcanic b. glaciar ¢ carstic d. litoral
3. Vulcanul Hekla este situat In insula:
a. Creta b. Islanda . Cipru d. Sicilia
4. Circurile, vaile gi morenele sunt forme ale reliefului:
a. carstic b. vulcanic c. glaciar d. eolian
5 Tarmul dalmatic este prezent pe teritoriul statului:
a. ltalia b. Croatia ¢. Norvegia d. Germania

Il. Completati spatiife libere cu raspunsul corect;

Polderele sunt specifice statului numit ..
2 Fiordurile sunt specifice statului numit ..

3. Meseta Spanicld s-a format in orogeneza
4
5

-

Ghetarii montani actuali sunt prezenii la altltudhi maimaride ... ...
Marea Balticd si Marea Neagra prezinta {&rmuricu ...

lll. Explicatl prezenta vulecanismului Tn Marea Mediterana gi mentionati doi vuleani din acest spatiu,

IV. Completati tabelul de mai jos, bifand casuta corespunzatoare fiecdrei unitati de relief :

Unititi de orogen

Unitati de relief caledoniene hercinice alpine

Muntii Caucaz

Muntii Alpi

Muntii Firinei

Masivul Central Francez

Muntii Penini

Muntii Ural

Muntii Carpati

Muntii Apenini

Alpil Scandinaviei

Muntii Scotiei

Alpii Dinarici

Unitati de platforma

Unitati de relief Platforma Est-Europeand Scutul Baltic

Campia Nord-Europeand

Podisul Finlandei

Campia Est-Europeana

V. Realizali urmatoarele comparatii privind relieful Europei,

Notd 1: Deosebirile si asemdandrle se pol refen la oricare dintre wmdatoarele caracteristici ale
raliefultn mod de formare, orogenaza, altitudini, tipur de roci, tipuri de relief, fragmentare, alte aspecte
specifice.

Nota 2: Punctajul complet va f acordat numai dacd unitdile de refief vor fi tratale comparaliv i nu
separat. Pentru tratarea separatd a celor doud unitsli de rellef se acorda jumatate din puncta

1. Precizalj doua deosebir i 0 asemanare intre relieful Muntilor Alpi i relieful Muntilor Scandinaviel.
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Deosebiri:

Asemanari:

2. Precizati dou asemanari i o deosebire intre relieful Muntilor Pirinei i relieful Murtilor Carpati.

Asemanari:

Deosebiri:

3. Precizati doud asemanari gl o deosebire Intre relieful Campiel Europel de Est gi relieful Campiei
Europei de Nord.

Asemanari:

Deosebiri:

4. Precizati trei decsebiri Intre relieful Muntilor Penini gi relieful Muniilor Caucaz,

Deosebiri:
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CLIMA ROMANIEI

1. Factorii genetici ai climei:

a. Pozitia geografica pe Glob gi in Europa determina climatul temperat-continental de tranziie:
- rempa"af deoarece Romanla este situata la jumatatea distantel dintre Ecuator si Pelul Nord, fiind
strabatuts de paralela de 45%at. N;

- confinental. decarece Romania este situatd In Europa Centralé la jumatatea distantei dintre Oceanul
Atlantic gi Muntii Ural, fiind strabatuta de meridianul de 25° long. E;
- d& tranzifie: deoarece pe teritoriul Romaniei se interfereazad influentele climatice oceanice cu cele
estice, nordice gi sudice (se face trecerea de la climatul temperat-oceanic, specific Europei Vestice, la
cel continental-excesiv, specific Europei Estica).
b. Latitudinea: Romania se desfagoara pe aproximativ 5° de latitudine ceea ce determina valori ale
radiatiei solare mal mari In sud decat Tr: nord i o mrerenta de temperaturda medie anuala de
aproximativ 2 - 2,5°C intre sudul {&rii (10-11°C) si nordul t&rii (8,5°C).
c. Circulatia generald a maselor de aer determina influentele climatice exterioare gi regimul eolian:
Vanturile de Vest (bat in centrul si vestul {&rii), Crivatul (bate in estul i sud-estul {&ril), Austrul
(bate in sud-vestul taril), foehnul (este un vant caldut, ce bate primavara, determinand cregterea
brusca a temperaturii, In Subcarpati, Podigul Mehedinti, sudul gi sud-vestul Depresiunii Transilvaniei),
brize litorale i brize montane,
d. Relfieful determina etajarea climatica,
e Marea Neagra determind o moderare a caracteristicilor climatice (veri placute §i ierni blande), dar
influenta ei se manifesta doar in lungul litoralului;

Il. Reqionarea / etajarea climatici:

1. Etajul climatic de litoral i deltd: se caracterizeaz prin temperaturi medii anuale de peste 11°C

si precipitafii sub 400 mm/an,

2. Etajul climatic de cﬁmpie (sub 300 m): se caracterizeaz prin temperaturi medii anuale de 10-

11°C si peste 11°C in sudul Campiei de Vest si sudul Campiei Romane; precipitatii de 600-700 mmi/an

In Campia de Vest si 500-800 mm/an in vestul si centrul Campiei Romane 400-500 mmian Tn estul

Campiei Romane.

3. Etajul climatic de dealuri si podisuri (300 - 1000 m) cuprinde:

» Elajul climatic al daarmror si podisunior joase (sub S00 m) se caracterizeaza prin temperaturi
medii anuale de 8-10°C si precipitatii de 500-700 mm/an; 400-500 mmv/an in sudul si estul Pod
Moldovei,

» Etajul climatic af deafw;for s podisunifor inalte (peste 500 m) se caracterizeaza prin temperaturi
medii anuale de 6-8°C si precipitatii de 700-800 mmfan;

« Exceptie Podisul Dobrogei temperatur medie anuald de 10-11°C si peste 11°C si precipitatii de
400-500 mm/an;

4. Etajul climatic montan (1000 - 2544 m) cuprinde:

» Etajul climatic de munte (1000-2000 m) se caracterizeaza prin temperaturi medii anuale de 6-0°C
si precipitatii de 800-1200 mm/an;

« Etajul climatic alpin {la peste 2000 m) se caracterizeaza prin temperaturi medii anuale sub 0°c si
precipitatii peste 1200 mm/an;

» FEtajul ciimatic al depresiuniior inframontane se caracterizeazad prin inversiunl de temperaturd
(pastrarea aerului rece pe fundul depresiunii ceea ce determind persistenta gerurilor 51 a
ternperaturilor scizute), asa se explicd Inregistrarea temperaturii minime absolute de — 385°C, Ia
Bod, in Depresiunea Bragov,

Il Influentele climatice extericare: pe fondul climatului temperat-continental pe teritoriul t&ni noastre
ajung urmatoarele influente (nuante) climatice exterioare:

1. Influentele oceanice: se resimt in vestul gi centrul {&ni;

2. Influenfe submediteraneene: se resimt in sud-vestul tarii,

3. Influente de franzifie de fa cele submediteraneene [a cele continentale. se resimt in partea
centrald a Campiei Roméane si a Podigului Getic;

4. Influente continentale {est-europene, de ariditate): se resimt In estul gi sud-estul tarii;

5. Influente scandinavo-baltice: se resimt In nordul tari (nordul Carpatilor Crientali, Podisul
Sucevei),

6. Influente pontice: pe litoral $1 in Delta Dunarii (se resimt pe cca 15-20 km de la linia {armului) si
determind un climat cu temperaturi moderate {iama litoralul este cea mai calda regiune a tani).
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EVALUARE

L. Pe baza hartii aldturate, precizati:
1.0 cauza a precipitatilor medii reduse
din unitatea de relief marcata, pe harta, cu
i1 SRR ————————
2.0 influentad climatica exterioard care se
resimte in unitatea marcatd, pe hartd, cu
[[=] = - S
3.Doud cauze care determind diferentele
de temperaturd medie anuald intre
unitatile de relief marcate, pe hartd, cu
Iterele.ASiG . . s s s s

Romania - unitati de relief

40 influentd climatica din unitatea de
relief marcatd, pe hartd, cu litera D
5.vantul care bate in unitatea de relief
marcatd, pe hartd, cu litera E

1. Explicati variatia temperaturii medii anuale la nivelul tarii noastre mentionand doua argumente:

. Explicati variatia precipitatilor medii anuale la nivelul tarii noastre menticnand doua
argumente:

V. Pe baza hartii de mai sus, realizati urmatoarele comparatii privind caracteristicife
climatice:

Nota 1: Asemdénadrile si decsebirile privind clima se pot referi la: etajul climatic, temperaturd medie

anuald, precipitatii medii anuale, vanturi, influente climatice, alte aspecte climatice;

Nota 2: Punctajul complet va fi acordat numai daca unitafile de relief vor fi tratate comparativ si nu

separat.

1. Mentionati o asemanare gi doud deosebiri intre clima unitdfjlor de relief marcate, pe harti, cu
literele K si J.

Asemanari:

Deosebiri:

2. Mentionati doud asemanari si o decsebire intre clima unitdtilor de relief marcate, pe hartd, cu
literele H si I.

Asemandri:

Deosebiri:

3. Mentionati o aseméanare si doua deosebiri intre clima unitatilor de relief marcate, pe hartd, cu
literele F si G.
Asemandri:

Deosebiri:
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Teste sumative

Test1
Subiectul | (45 puncte)

¥ ]

EUROPA v
-insule 51 peninsule- :

E:

Y : :j..-_lq"- ”E } ._:“-:' . 2 ?
— l{.I - o "'. A e .\N
...... . 7 AFRICA“—_ 5 v
A. Pe baza haii de mai sus, precizali denumirea insulelor notate, pe harta, cu numerele 5, 12, 13 si
16.
12 puncte

B. Completati spatiile libere cu réspunsul corect:
1. In insula notatd, pe hartd, cu numarul 6 se intregistreazs o temperaturﬁ medie anuald de ..
2. Insula notatd, pe hartd, cu numarul 15 se Incadreazé tlpulul de clima .. o
3. Peninsula notatd, pe hartd, cu numarul 3 se numesgte .
4. Tn insula notatd, pe hart3, cu numarul 10 bate vantul numit..
8 puncte
C. Precizali:
1. O asemanare i doua deosebire intre relieful Muntilor Caucaz gl relieful Alpilor Dinarici.
Nota 1; Asemdndrile si deosebirle se pot refen fa oncare dintre urmaloarele caracteristicl ale
reliefului: mod de formare, orogenezd, altitudini, tipuri de roci, tipuri genetice de relief, fragmentare,
alte aspecte specifice,

2. Trel deosebiri privind clima peninsulelor notate, pe hartd, cu numerele 25 8

Nota 2: Deosshinle se pat refen (a oricare dintre urmatcarele caracleristici ale climei: tip de climd,
temperatura medie anuald, precipitalii medii anuale, vanturi, alte elemente climatice.

Neota 3: Funclajul complet va i acordat numai dacd unilalile geografice vor fi trafate comparativ §i nu
separal.

D. Mentionat:
1. Doud argumente care s explice influenta Oceanului Atlantic asupra climei din vestul Europei

(4 puncte).
2. O cauza a prezentei estuarelor pe tarmul Oceanului Atlantic si un exemplu de fluviu care prezinta
estuar (3 puncte).

18 puncte

7 puncte
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Test 2
Subiectul | {45 puncte)

[ 2¥]

ELROPA
-insule gi peninsule-

1= 8 P \
7 10 e
16127 . | ' il
r ; E_-;._J I4; Ll ; ’ ;:ﬂ
...... AFRICA ™ 15 v

A. Pe baza hartii de mai sus, precizati:
1. Denumirea insulelor notate, pe hartd, cu numerele 10 5i 14;
2. Denumirea peninsulglior notate, pe hartd, cu numerele 151 9;

12 puncte
B. Completati spatiile libere cu réspunsul corect:
1. Muntii Penini sunt situati pe teritoriul insulel notata, pe hartd, cu numarul ...............
2. In insula notata, pe hartd, cu numarul 6 bat vanturile numite ... ;
3. Peninsula notatd, pe hartd, cu numérul 9 se incadreaza in tipul de climéa .......... .
4, Vulcanul Hekla este situat pe teritoriul insulei notata, pe hartd, cu numarul ......cococeeevieeen, .
8 puncte

C. Precizaij:

1. Doud deosebin si 0 asemanare intre relieful Muniilor Apenini si refieful Muniilor Pirinei.

Nota 1: Asemanarife si deosebiriie se pot referi la oricare dintre urmétoarele caracteristici ale
reliefulul. mod de formare, orogenezd, altitudini, fipurl de roci, tipuri genetice de relief, fragmentare,
alte aspecte specifice,

2. O asemanare si doud deosebiri intre clima peninsulelor notate, pe hartd, cu numerele 15i 7.

Nota 2: Asemdnarea s/ deosebirile se pot referi ia urmatoarele caracteristici climatice: tioul de clima,
temperaturd medie anuals, precipitati medii anuale, vantur, alte elsmente climatice;

Nota 3: Punctajul complet va ff acordat numal dacé unitdfile geografice vor fi tratate comparativ i nu

separat.
18 puncte

D. Mertionati:
1. Doud argumente care sd explice scidere precipitatiilor pe teritoriul Europei de la vest la est
(4 puncte).
2. Doud cauze ale prezentei tarmului cu delte la Marea MNeagra (3 puncte),
7 puncte
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Testul 16 (Subiectul rezervd sesiunea julie 2012)
SUBIECTUL 1[30 de puncte]

;?ih“! ELIRZPAE, - Harta pollch
1z

gl
Learila
+ | orss-capialb

Harta de rai 20z se referdla subiectd |8 - E. Pe bart? sunt marcate state culiters 5i orage - capita 3 oo romere.

8. Precizagj:
1. numele statului marcat, pe harta, cu litera O,
2. numele orasului-capitald marcat, pe harta, cu numdndl 1.

d purete
E. Sorieti, pe foaia de examen, mspun5un|e gonedte cane completeaz d afinragile da mai jos:
1. Statul marcat, pe hartd, cu litera C 28 numeste ...
Z. Capitala statului marcat, pe hartd, culitera & ze nu-negte
3. Oragul Lubljana este marcat, pe hartd, oo numdndl .. E purcte

C. Soneti, pe faia de examen, lkera corespunz Stoane rdspunaului conect pentr fiscane dintre afrmatiile de mai jos:
1. Orazul marcat, pe hartd, cu numanl 4 este capitala sEtului:

a. Estonia b. Finlanda . Letonia d. Lituania
2. Statul marcat, pe hartd, culitera F ze numeste:

a. Andoma b. hiala c. 5anMarne  d. ‘JWatican
3. Pe teritoriul statului marcat, pe harta, cu litera J ze 313 Cimpia:

a. Andaluziei b. Padului . Panonicd d. Tezalici
4. Oragul mareat, pe hartd, o numanil 5 26 numeste:

a. Podgorica b. Skopje c. Tirana d. Zagreb
&, wigetaia de stepd este caracterizticd in statul marcat, pe hartd, cu litera:

a.h b.DO c. G d. |

10 purete
0. H'euz%eu'a deosebin intre clima stk marcat, pe hard, cu litea B S clirna stEnli maca, pe hand, oo itera G.
Motz { ombidle = pot efed i3 oftare divke ww dlbaek elsende de olind. fackond gemedic, Hp de olind,
e peraiia el anuakedasdama, aw pikdfne femricd, precpiali reofl anvakdamdaa, vErke oo feowenld ddinatd.
Motz 2: Purcifdl oo pled va & acormlad s af dacd deosebidle vor® pre zendabe compam v § e sparat.
E purcte

E. Precizati doud cauz e cane =3 explice walorile mici ale densitati populijei din statul marcat, pe harta, o litera |
4 purcte
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SUBIECTLL al IHea (30 de purcte)

L =7
b Roaménic - ks da ralet @i orage . g i
e _-I! 2 __ Lecerdz

1x I=1u b milu W
;e mhat

ImEb o urloabe )
auritate de relat

OrAY U sk
E0.300 lacakord

Harta de mai s ze referd |z subiectul 1 & - E. Pe hartd surt marcate unit®i de relief cu litere, riuri cu
rurnere de 1= |a 6 i orage cumamers de la 7 la12.

8. Precizatj:
1. numela -:-m;ull.u marcat, pe harta, cu numarnul 11,

2. numele rAului marcat, pe hartd, cu numanl 5.

4 purcte
E. Scriei, pe fogia de examen, Mspunsurile corecte care completeaz  afimragile de mai jos:
1. Rdul marcat, pe harta, cu numanl 3 ze numeste ...
2. Orazul marcat, pe hartd, cu numdndl & se numeE(
3. Oragul marcat, pe hartd, cu numdnl 7 este strd Stutd e rdul numit ... E puncte

C. Soneti, pe faia de examen, lkera corespunz Stoane rdspunaului conect pentry fiscane dintre afrmatiile de mai jos:
1. Rdul marcat, pe hartd, cu numanil 4 ze numeﬁf

a. Crizul Ab b. I:ntgul Hegru Ful Repede d. Somezd hic
2. Cea mai noua unitate de I'E|IE in Romdnia este marcata, pe harta, o litera:

a. A c. d.0
3. Orazul marcat, pe harta. o I'|LIITEI'I.I| 3 ze numeste:
a. Aba lia b. Dewa ¢. Hunedoa@  d. Petrozani
4. Gaz metan s¢ exploateaza din unitatea de relief marcata, pe harta, o litera:
a.c b.DO . F d. G
&. Ridul marcat, pe hartd, cu numdnl 6 srabate oagele:
a. Bacdu gi Onest b. Barad g ‘aslui . Roman si Bacdu d. hWasui @ Onesti

10 pureta

0. Preciza trei deosebin itre relieful unkaji marcate, pe hartd, cu litera B 5i relieful urittji mamae, p2 hatd, oo ke F.
Motz 1 ODeosediile se pot mdd 8 omtae divde awdtoamlk asgeck ak m el &od de BT ame, Spud de mol
pe cam Fa forral mliedd, alifedind, fagrertare, bpud de mled oferlarea culwdlor 5 a valor prirsipake,
dispwmered deore sivnilor, ale aspectke specilice ak meledi.
Motz 2: Purclgd com pled 1@ § acomad nue ai dacd cele fed deosedid vor pre zendate com paativ § nuw separat.

E purete
E. Prezentati:
1.un Bctor de Bworabiliate indezwiarea ompull marcat, pe hartd, co romand 10 o3 importanit nod de cormunicagi.
Z. 0 cauzd care a determinat amplazarea unor rafindrii in unitatea de relief marcatd, pe hartd, cu litera & sau la
limita sudica a acesteia.

4 purcte
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

Reprezentarea grafica de mai jos se refera la sublectul lll A — B §i prezinta productia de grau Tn

cateva state europene, in anul 2009,

Franfa  Germama Ttalia Polonia Marea Ucraina
Britanie

40000000

350000000

30000000 -+
25000000 +

tone 20000000 -

1 SO00000 +—
10000000 -

3000000 -

1]

A. Precizati:
1. producia cea mai mare de grau si numele statului care a obtinut-o;
2. productia cea mai mica de grau si numele statului care a abtinut-o.
4 puncte
B. Precizati:
1. doi factori care contribuie la obfinerea unei productii mari de grau in statul identificat la
punctul A1,
2. numele unei unitatl de relief din Germania n care se cultiva graul;
3. numele unei unitdti de relief din Italia in care se cultiva graul.
4. o cauzd a productiei reduse de cereale din Polonia, degl acest stat are un relief
predominant de campie.
& puncte
C. Pentru Bulgaria, precizati numele:
1. @ doua state vecine, membre ale Uniunii Europene;
2. a doud unitati montane;
3. a trei orase,
4. a doud cursuri de apa,
5. unui port la Marea Neagra.
10 puncte
D. Aveti In vedere urmatorul tabel:

Tara Bosnia si Franta Mailta Portugalia | Romaénia Slovenia

Hertegovina
Procentul

populatiei 48% B4% 94 9% B0% 52.8% 49 6%
urbane

Sursa: Stafele lumii confemporane. Ed. Corint 2011

1. Calculati procentul populatiei rurale din Romania.
2. Calculati procentul populatiei rurale din Malta.
3. Precizati o cauza care a determinat cregterea procentulul populatiel urbane in Franta.
& puncte
E. 1. Prezentali o cauza a valorii ridicate a densitatii medii a populafiel in Olanda (peste 393 loc./ km?).
2, Explicali ponderea redusa a padurilor in Europa Sudica.
4 puncte
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BAREM DE EVALUARE Sl DE NOTARE - Test 16

SUBIECTUL | (30 de puncte)
A. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect

1. D - Belgia; 2. 1 — Moscova.
B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect;

1. Grecia; 2. Vargovia; 3. 6.
C. Se acorda cate 2p pentru fiecare rispuns corect;

1.d;2 3. a;4.b.5 ¢
D. Se acordd cate 2p pentru fiecare deosebire corect formulatd intre clima Idandei si clima Ucrainel Pentru
raspunsurn partial corecte se acorda cate 1p,
Exempiu de rispuns:
- glirna Idandei este ternperat-cceanica pe cand dima Ucrainei este ternperat-continentala;
- in Irlanda bat Vanturile de Vest pe cand in Licraina bate Crivatul,
- precipitatiile medii anuale din Irflanda sunt de 1000 mmfan pe cand in Ucraina sunt sub 500 mm/fan,
E Se acorda cate 2p pentru fiecare cauza prezentatd corect Pentru raspuns parial corect se poate acorda
punctaj intermediar (1p): climat rece, suprafete intinse ocupate cu padur 51 lacur, relief accidentat in nord,
SUBIECTUL al Il -lea (30 de puncte)
A. S acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect;

1. 11 = Giurgiu; 2. 5— Olt
B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:

1. lalomita; 2. Botosani; 3. Soames.,
C. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect:

1.62.d:3: b 4.d.5 b
D. Se acorda cate 2p pentru fiecare deosebire corect formulata intre relieful Podisului Getic si relieful Grupei
Retezat-Godeanu. Pentru réspunsuri partial corecte se acorda cate 1p.
Exemplu de rispuns:
- Podisul Getic s-a format prin depunerea sedimentelor pe cand Grupa Retezat-Godeanu s-a format prin
incretirea scoartei terestre;
- Podisul Getic este alatuit din roci sedimentare (argile, nisipuri, pietrisuri) pe cand Grupa Retezat-Godeanu este
alcatuitd din sistun cristaline si calcare.
- Podisul Getic inregistreaza altitudini de 800-700 m in nord si 200-300 m in sud pe cand Grupa Retezat
Godeanu depaseste altitudinea de 2500 m
E. 1. Se acordd 2p pentru prezentarea unui factor de favorabilitate in dezvoltarea ca nod de comunicatii a
crasului Brasov, Pentru rispuns partial corect se poate acorda punctaj intermediar (1p). pozitia geografica in
partea centrald a tarii, la intersectia mai multor cai de comunicatie feroviare si rutiere.
2. Se acordd 2p pentru prezentarea unei cauze care a determinat amplasarea unor rafinarii in Subcarpatil
Curburii sau la limita lor sudicd. Pentru raspuns partial corect se poate acorda puncta] intermediar (1p): existenta
resurselor de subsol (petral) in aceastd unitate de relief dar si in apropierea ei (Campia Romana), iar rafindniile au
fost construite in apropierea materiai prime.
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
A. Se acorda 4dp astfel:

1. s2 acceptd orice valoare cuprinsd intre 37.500.000 51 38.500.000 t - 1p; Franta—1p;

2. se accepta orice valoare cupninsa intre 6.000.000 si 7000000t = 1p; talia - 1p.
B. Se acorda p astfel:
1. 2 factori care contribuie la obtnerea unei producti mar de grau in Franta — 2p (cate 1p pentru fiecare):
suprafete intinse de campie gi climat temperat-oceanic, favorabile dezvoltarii agriculturii.
2. numele unei unitati de relief din Germania in care se cultiva graul — 1p: Campia Germaniei de MNord,
3. numele unei unititi de relief din Italia in care se cultivid graul — 1p: Campia Padului;
4. o cauzd a productiei reduse de cereale din Polonia, desi are un relief predominant de campie — 2p: climatul
temperat continental rece, cu influente scandinavo-baitice din acesta campie.
C. Se acorda cate 1p pentru fiecare element:

1. 2 state vecine, mambre ale Uniunii Europene - 2p (cate 1p pentru fiecare). Romania, Grecia,

2.2 unititi montane = 2p: Muntii Balcani, Muniii Rila-Pirin;

3. 3 orase — 3p: Sofia, Balcic, Plovdiv.

4. 2 cursuri de apa - 2p: Dunérea, Marita;

5. un port la Marea Neagra - 1p; Vama,
D. Se acorda Gp astiel:

1. Roméania; 47,2% - 2p;

2. Malta: 5,1% - 2p;

3. o cauzad care a determinat cresterea procentului populatiel urbane in Franta — 2p dezvoltarea
oraselor
E. 1. Se acorda 2p pentru o cauzd corectd. Pertru raspuns parial corect se poate acorda punctaj intermediar
{(1p): relief neted, clima temperat-oceanicd, dezvoltarea economicad mare,
2. Se acorda 2p pentru o explicatie corectd. Pentru raspuns partial corect se poate acorda punctaj intermediar
{1p): defrisé@n intense de-a lungul impului, incepute inca din Antichitate, din vremea Imperillor Roman si Elen,

162



Testd 17 (Subiect seziune august 2012
SUBIECTUL 1[30 de puncte]

%ﬁ"t:} ELURQPA - Harma poliilzd L5
] ..-'-" *

Lagjerda

*  Crog-cupitald

Harta de rai sus se referd |2 subiectd |8 — 0. Pe hartd sunt rmarcate state ou litere i orage - capital? cunumere.
8. Precizaj:
1. numele statului marcat, pe harta, o litera |1;
2. numele aragului-capitald marcat, pe harta, cu numanl 10,

4 purete
B. Scriegi, pe foaia de examen, Mspunsurile corecte care completeazd aimmagile de mai jos: i
1. Orazul marcat, pe hartd, cu numdnul 4 este capiala statului umit..
2. Statul marcat, pe hara, culitera E 22 numeste ...
3. Oragul mareat, pe hartd, oo numdnl 1 28 numegte .
E purcte

C. Soneti, pe faia de examen, lkera corezpunz toane rAspunaului corect pentn fiscane dintre afrmatiile de mai jos:
1. Reliefl statlui marcat, pe hartd, cu ltera H cuprinde landul mantan nomit:

a. Apenini b. Balcani . Carpati d. Pirinei
2. Oragul - capitald £agreb este marcat, pe hartd, cu numanl:

a.v b.9 . 11 d. 14
3. Staul marcat, pe hartd, cu litera B are deschiders 13 harea:

a. Ab3 b. Azow c. Baltica d. Mordului
4, Statul marcat, pe hartd, cu litera C se numegts:

a. Abania b.Murtenegru ¢ SanMarne d. Slowenia
& Megetatia de stepd edte specificd statului marcat, pe hart, cu litera:

a.b b F ;. G d.J

10 purete

0. Precizati trei decsebin intre clinna sEtobi mancat, pe harts, oo litem O & clirma sEul mama, pe hars, o litea F.
Motz 1 Ceosebide == pot el la orfcare divde omdloaele elemente de ofised. fackor germedicd, Hn de oliwd,
tempemmtut medi anvaledamdama , ampitudiee e icd, preciptali med'V anualesamdama, vantd oo fecwendd
rdicald.
Motz 2 Purctafi corplet va f acomiad muwal dacd deosediile wr § prezestale com paaiv g o spaet.

E purcte
E. Prezentaii doi ficton care inluenieaza distrbuija neunifrma a populaijei in spatiul european.

4 purcte
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SUBIECTLL al IHea (30 de purcte)

T [Pewdrio - Uniledi cbe relisf riud pi arcge
E'r ! et

1, Lagnda

UAEEL R | sUauribrte
e ralief

o mu

IdlcLrdng ce
13e TiFcat

_ Imtt de uekcte |
sabLrbebe de sl eF

ORS rJd yefe
AL 30 [ nculor]

Harta de mai sus ze referd |z subiectul I & — E. Pe hart? surt marcate unit®i de relief cu litere, réuri cu
rurnere de 1= |a 6 i orage cumamers de la 7 la12.

8. Precizatj:

1. numela -:-m;ull.u marcat, pe hartad, cu numanl 2;

2. numele rAului marcat, pe hartd, cu numanl 2.

4 purcte

E. Sorieti, pe foaia de examen, m?'spun5urile conecte cane completeazd aimmatile de mai jos:
1. Dmﬁul U cel mai mare numar de locuitori pe cane il strabate &ul marcat, pe harta, cu numanl § 2 numeste...
2. Raul marcat, pe hartd, cu numdnil 1 s& numeste . .
3. Oragul marcat, pe hartd, cu numdnil 12 se nume;te & puncte

C. Soneti, pe faia de examen, lkera corespunz Stoane rdspunaului conect pentr fiscane dintre afrmatiile de mai jos:
1. Rdul marcat, pe hartd, cu numadnul 5 se numeste:

a. Cema b. Lotru . oty d. febez
2. La cea mai micd attitudine = 313 oragul marcat, pe hart, cu numaEnl:
a.7 b.9 .10 d. 11
3. Aur, argint i minereur complexe se explogteaz 3 din unitstea de relief marcatd, pe hartd, cu litera:
a.h b.E c. G d. H
4. Oragul marcat, pe harta, cu numanil 11 22 numeste:
a. EI‘:IFI:I'I.I' b. Buzdu . hfercurea Ciuc d. 5fantu Gheorghe
§. Raul marcat, pe hartad, cu numanil 3 este atuent al r&ului:
a. Barad b. Bistrita . Buzau d. Siret

10 purete
0. Precizai trei deosebin intre relieful uniaji marcate, pe hartd, cu litera A si relieful urittji mamate, pe hard, cu ltea D
Motz 1 ODeosediile se pot mdd 8 omtae divde awdlfoamlke aseck ak m el & od de §mrae, Hpad de mod
pe cam Fa forral mliedd, alifedind, fagrertare, bpud de mled oferlarea culwdlor 5 a valor prirsipake,
dispwmered deore sivnilor, ale aspectke specilice ak meledi.
Motz 2: Purclgd com pled 1@ § acomad nue ai dacd cele fed deosedid vor pre zendate com paativ § nuw separat.
E purcte
1. BEwplicati @ptul o3 in orasul marcat, pe hartd, oo numdnil 9 3 ©st constroit un combinat de prelucane a
mineraurilor neferodse.
2. Prezentati o cauzd care determing densitatea redusd a populstied in uritatea de relief marcatd, pe hard, cu
litera C.
4 purcte
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

Reprezentarea grafica aldturatd se referd la subiectele |1l A 51 B si prezintd productia de gaze naturale
{in milioane metr cubi), in unele state europene.
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A. Precizali primele dou3 state ca productie de gaze naturale reprezentate in grafic, precum si
productia fiecaruia dintre cele doua state.
4 puncte
B. 1. Precizati doua unitati (subunitati) de relief din care se exploateazi gaze naturale in Romania.
2. Mentionati doud ramuri industriale in care sunt utilizate gazele naturale in Romania.
3. Precizatj regiunea din care Morvegia exploateaza gaze naturale.

B puncte
C. Pentru Regatul Unit al Marii Eritanii si al Irlandei de Nord, precizati:
1. numele a trei unitati de relief;
2. numele unui curs de ap&,
3. numele a patru orage,
4. forma de guvernamant,
5. tipul de clima.
10 puncte
D. Aveti in vedere urmatorul tabel:
Nr. Statul Suprafata Populatia
crt. (km®) (loc.)
1 | Finlanda 338.145 5.231.000
2 Olanda 41.526 16.451.000

Sursa: The World Factbook, estimdri la nivelul anuiwi 2006
Neoti: Datele referitoare la populalie au fost rotunjite

1. Caleulati densitatea medie a populatiei in Finlanda.
2 Calculati densitatea medie a populatiei in Olanda.
3 Precizafi o cauza a diferentei dintre valorile densitatii medii a populatiei din statele Finlanda si
Olanda.

6 puncte

E. 1. Precizati doud avantaje ale utilizarii hidroenergiei, comparativ cu alte surse de energie electrica.
2. Explicati faptul ca, desi Tn Pelonia predoming relieful de campie, acestd {ard nu este o mare
producatoare de cereale.

4 puncte
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BAREM DE EVALUARE Sl DE NOTARE - Test 17

SUBIECTUL | (30 de puncte)
A. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect
1. | = Spania; 2. 10 — Moscova.
B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect;
1. Danemarca; 2. Ungaria; 3. Paris.
C. Se acorda cate 2p pentru fiecare rispuns corect,
12,2 b3 cd b5 d
D. Se acorda cate 2p pentru fiecare deosebire corect formulatd intre clima Regatului Unit al Marii Britanii si
Iflandei de N si clima Greciei. Pentru raspunsuri parfial corecte se acorda cate 1p.
Exempiu de rispuns:
- Regatul Unit prezinta clima temperat-oceanica pe cand Grecia prezinta o clima mediteraneana;
- in Regatul Unit bat Vanturile de Vest pe cand in Grecia bate Siroco,
- in Regatul Unit precipitatile medii anuale depasesc 1000 mmfan pe cand in Grecia sunt de 600-900 mrmfan,
E. Se acorda cate 2p pentru fiecare factor prezentat corect. Pentru raspuns partial corect se poate acorda punctaj
intermediar (1p); relieful (in regiunile cu relief de campie densitatea populatiel este mai mare pa cand In regiunile
montane densitatea populatiel este mai mica), clima (in regiunile cu climd mediteraneand si temperats denistatea
populatiel este mai mare pe cand in regiunile cu climat subpolar densitatea populatiei este mica),

SUBIECTUL al Il -lea (30 de puncte)
A. Se acordd cate 2p pentru fiecare raspuns corect

1.8 =0radea; 2. 2 - Prut
B. Se acorda cate 2p pentru fiecare raspuns corect;

1. Timisoara; 2. Somes. 3. lasi.
C. Se acorda cate 2p pentru fiecare rispuns corect

1.h2e3ddddS5d
D. Se acordd cite 2p pentru fiecare deosebire corect formulatd intre relieful Grupei Bucegi si relieful
Subcarpatilor Getici. Pentru raspunsuri parfial corecte se acorda cate 1p.
Exemplu de rdspuns:
- Grupa Bucegi depdseste altitudinea de 2000 m (vf. Omu 2506 m) pe cand Subcarpatil Getici prezinta altitudini
sub 1500 m (Dealul Chiciora 1218 mj;
- Grupa Bucegi prezintd relief glaciar, carstic $i ruiniform (Babele si Sfinxul) pe cand Subcarpatii Getici prezinta
carst pe sare si alunecari de teren;
- Grupa Bucegi este alcituitd din sisturi cristaline, calcare si conglomerate pe cénd Subcarpatii Getici sunt
alcatuii din argile, mame, nisipun, pietriguri.
E. 1. Se acorda 2Zp pentru o explicatie corecta. Pentru rdspuns partial corect se poate acorda puncta] intermediar
(1p); apropierea de materia prima (minereuri neferoase complexe Tn Grupa Nardicd a Carpatilor Crientali);
2 Se acordda 2p pentru o cauzd corect prezentatd. Pentru raspuns parfial corect se poate acorda puncia
intermediar (1p): suprafetele de uscat reduse,

SUBIECTUL al lli-lea {30 de puncte)
A. Se acorda 4p astfel;
1. Norvegia — 1p; se accepta orice valoare cuprinsa intre 102.500 si 105000 mil. m - ip.
2. Olanda— 1p; 80.000 mil. m” - 1p;
B. Se acorda Gp astfel:
1. 2 unit3ti (subunitatl) de relief din care se exploateazd gaze naturale in Romania — 2p. Subcarpati, Campia
Romana,
2. 2 ramun industriale in care sunt utilizate gazele naturale in Roménia — 2p: industria chimicd, ind.
termoenergetica;
3. Marea Nordului - 2p;
C. Se acorda cate 1p pentru fiecare element:
1. 3 unititi de relief — 3p (cate 1p pentru fiecare): Muntii Penini, Muntii Scotiei, Campia Londrei;
2. un curs de apa - 1p; Tamisa,
3. 4 orase — 4p; Londra, Manchester, Liverpool, Sheffild,
4. forma de guvernamant — 1p: monarhie constitutionala,
5. tipul de clima - 1p: temperat-aceanica,
D. Se acorda Gp astfel: 3 -

1. Finlanda 15,46 Ioc./km’ (se acceptd orice valoare cuprinsd intre 15 si 16 loc /km™) — 2p;

2. Olanda 397,12 loc./km’ (se accepta orice valoare cuprinsa intre 397 i 398 loc.fkm’) — 2p;

3. 0 cauza a diferentei dintre valorile densitatii medii 2 populatiei din Finlanda si din Olanda = 2p: in
Finlanda clima este mai rece, sunt intinse suprafete occupate cu padur si lacur pe cand in Olanda clima este
temperat cceanicd, relieful este neted, de campie.

E. 1. Se acordd 2p, cite 1p pentru fiecare avantaj al utilizari hidrognergiel, comparativ cu alte surse de energie
electrica: este nepoluanta;

2. Se acorda 2p pentru o explicatie corecta. Pentru r@spuns partial corect se poate acorda punctaj intermediar
{1p): climatul este temperat continental rece, soluri nefertile, campie fluvio-glaciara.
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TESTUL 35
SUBIECTUL I {30 puncte)

#~1 EUROPA - Harta politicd, 77 1>
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Harta de mai 515 s referd Ja sublectil | A-D. Pe hartd sunt marcate state cu Rere 3 orage-capitald cu numere.
A Precizali:

1. Numele statelor marcate, pe harté, cu literele C si H,

2. Mumele oraselor-capitald marcate, pe hartéd, cu numerele 8si 9.

4 puncte
B. Scriefi, pe foaia de examen, raspunsurile corecte care completeaza prapozmlle de mai jos:
1. Insula Corsica apartine statului marcat, pe hartd, cu litera ................
2. Capitala Cehiei este orasul marcat, pe hartd, cu numarul ................... :
3. Cragul marcat, pe harta, cu numéarul 13 este capitala statului numit ... ;
6 puncte

C. Scriefi, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspun sului corect pentru fiscare dintre afimaltile de mai jos:
1. Este situat in Peninsula Yutlanda o mare parte a statului marcat, pe harta, cu litera;

a h b. E c.G d. |
2. Alpii Dinanc se afla pe teritoriul statului marcat, pe harta, cu litera:
a F b. G c.H d.J
3. Are deschiders la Marea Eges statul marcat, pe hartd, cu litera;
aD b. F .G d. |
4. Orasul-capitald Oslo este marcat, pe harté, cu numérul:
a2 b. ¥ c.12 d. 15
5. Formatiunile vegetale de taiga 5i tundra sunt specifice statului marcat, pe harta, cu litera;
a E b. F cl

10 puncte
D. Predizal trei asemandn nire clima statului marcat, pe harta, cu itera F si clima statului marcat, pe hart, culitera G,

Nota 1: Asemanarile se pot refen la oricare dintre urmatoarele elemente de climéa; tip de clima, temperatir
medii anuale, precipitalii medii anuale vantur, factori care influerfeazs clima, amplitudine fermicad.
Nota 2: Punctajul complet va fi acordat nurmai dacd asemandrile vor fi prezentate comparativ si nu separat.
6 puncte
E. Precizatli doi factori care influenteaza distributia teritoriald neuniforma a populatiei in spaliul european.
4 puncte
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SUBIECTUL Il (30 puncte)

Reprezentarea graficd de mai jos se refer la subiectul IIl A-B si prezinta evolutia debitului
mediu al Tisei la Szeged (Ungaria).
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A. Precizai:
1.Valoarea maxima a debitului mediu lunar, precum $i luna in care se inregistreaza;
2. Valoarea minima a debitului mediu lunar, precum si luna In care se inregistreaza;
4 puncte

B. Scneti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect, peniru fiecare dirtre afimmatiile de mai jos:

1. Debitele mari din anotimpul de primavard se datoreaza
a. reliefulul neted b. topirii zApezilor
c. radiatiei solare reduse d. precipitatiilor reduse
2 Tisa este afluent al fluviului numit:
a. Rhin b.\Volga c. Dundrea d. Vistula
3. Tisa formeaza un mic sector de granita intre Romania si:
a.Ungaria b. Serbia c. Rep. Moldova d. Ucraina
& puncte
C. Pentru Franta, precizati:
1. trei state vecine, membre ale UE;
2. un tip de clima specific acestui stat;
3. doud rauri sau fluvii;
4, doud orage cu exceplia capitalei;
5. doua ramun traditionale ale industriei alimentare
10 puncte
D. Se da urmatorul tabel:

Statul Suprafata (km") Populatia (mil.loc.) Populatia urbana (%)
Albania 28 700 32 38
Belgia 30 528 10,3 g7

1. Numitj statul care inregistreaz3 o densitate medie a populatiei mai mare.
2. Calculati ponderea populatiei rurale in fiecare stat din tabel,
3. Precizali o cauza care determina diferenta dintre ponderea populatiei urbane intre cele doud state
6 puncte
E. Precizati doi factori care influenteaza distributia inegald a cilor rutiere in tarile Uniunii Europene.
4 puncte
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BAREM DE EVALUARE 51 DE NOTARE - Test 35
Subiectul |
A. Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfel;
1. C-Rep.Moldova; H-Slovacia;,
2. B-Amsterdam; 9-Skopie;
B. Se acorda 6 puncte, cate doua puncte pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1.F; 2.14; 3. Luxemburg;
C. Se acord2 10 puncte, cite doud puncte pentru fiecare r8spuns corect, astfel:
1.a, 2.d, 3.d; 4a; ba
D. Se acord3 B puncte, cate doud puncte pentru fiecare asemanare enuntata corect, astfel:
. In ambele state clima este temperat-oceanic;
» Inambele state precipitatiile sunt in jur de 1000 mm/an gi peste aceasta valoare in regiunile
litorale:;
+ Inambele state bat Vanturile de Vest;
E. Se acord3 4 puncte, cate doud puncte pentru fiecare factor enuntat corect, astiel:
- relieful (populatia este mai numeroasa in regiunile cu relief jos, de campie, dealuri si podiguri joase,
cu cat creste altitudinea conditiile de locuire devin restrictive),
- clima favorabild locuini este cea mediteraneand sitemperatd pe cand climatul rece, din nond, nu este propice locuirii
Subiectul Il
A. Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfal;
1. D-Grupa Muntilor Bucegi;G-Campia Transilvaniei;
2 7-Cermna; 8-Jiu;
B. Se acord3 6 puncte, cate doud puncte pentru fiecare rdspuns corect, astfel;
112 2.Cikin; 3.B;
C. Se acordi 10 puncte, cite doud puncte pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1.¢,22;3b;4d 5d
D. Se acorda 6 puncte, cate doua puncte pentru fiecare asemanarefdeosebire enuntate corect, astfel.
- asemanari:
*  Ambele unitali de relief s-auformat prin incretirea scoartei terestre In timpul orogenezei alpine;
- deosehiri;
 Unitatea de relief notatd, pe hartd, cu litera D prezintad altitudini peste 2000 m (maxima in
VF.Omu 2505 m), pe cand in unitatea de relief notata, pe harta, cu litera F prezinta altitudini
sub 2000 m (maxima in Vf.Bihor 1849 m),
» inunitatea de relief marcats, pe hartd, cu litera D exista relief glaciar pe cand in unitatea de
relief marcata pe harta, cu litera F existd relief vulcanic.
E. Se acorda 4 puncte, cate doud puncte pentru fiecare factor/argument enuntat corect, astfel:
1. clima: influente climatice de ariditate care determing cantitdti medii anuale de precipitalii reduse
(400-500 mm/fan),
2 s-a format prin increfirea scoariei terestre in timpul orogenezelor caledoniand si hercinicd; are
altitudini reduse deoarece sunt resturi de munf, intens erodat.
Subiectuf Iff
A. Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1. 1600 m’/s - aprilie;
2 400 m'fs - octombrie;
B. Se acorda 6 puncte, cate doud puncte pentru fiecare réspuns corect, astfel.
1:b; 2 3d
C. Se acordd 10 puncte pentru urmatoarele raspunsuri, cate un punct pentru fiecare cerinta, astfel:
1. Spania, ltalia, Germania, Luxemburg, Belgia;
2. temperat-oceanic sau mediteranean;
3. Sena, Rhon, Loara etc;
4. Marsilia, Lyon, Bordeaux, Toulouse etc;
5. branzetur, vinuri;
D. Se acorda 6 puncte pentru urmatoarele réspunsuri corecte, astfel:
1. Belgia (2 p);
2. Albania = 62 % (1 p); Belgia =3 % (1 p};
3. gradul de dezvoltare economica si gradul de urbanizare sunt ridicate in Belgia (2 p).
E. Se acorda 4 puncte pentru urmatoarele raspunsuri corecte, astfel:
- relieful {in special cel montan este restrictiv in amenajarea cailor rutiers),
- dezvoltarea economic in funciie de care se aloca resursele financiare pentru amenajarea
infrastructurii rutiere.
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TESTUL 36
SUBIECTUL | (30 puncte)
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Harta de mai sus se referd la subjeciul | ﬁ;—f}_ Pe harth sunt marcate state cu litere si orage-capfald cu numere.

A. Precizati:
1. Mumele statelor marcate, pe harta, cu literele J si 1
2. Mumele craselor-capitala marcate, pe harta, cu numerele 4 si 7.

B. Scriefi, pe foaia de examen, raspunsurilé corecte care completeaza propozitille de mai jos:

1. Gruparea urbana Rhur-Rhin se afld pe teritorul statului marcat, pe harté, cu litera ................ .

2. Statul marcat, pe harta, cu litera F se numeste ...

3. Tn nord-estul statului marcat, pe harta, cu litera C, la granita cu Franta, se afld Muntii ............ .

4 puncte

6 puncte

C. Scriefi, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecars dintre afirmatile de mai jos:

1. Importante resurse de minereu de fier existéd in subsolul statelor marcate, pe harta, cu literele;

afsic b.EsiH c.GsiD d.DsiA

2. Capitala statului marcat, pe harta, cu litera H se numeste;
a. Riga b. Minsk . Tallin d Vilnius

3. Dateaza din perioada antica orasul-capitald marcat, pe harta, cu numarul:
a3 b 8 c. 4 d 15

4. In statul marcat, pe hartd, cu litera J majoritatea populatiei este de religie:
a. catolica b. greco-catolicd ¢. ortodoxd d. reformata
5. Vistula traverseazé orasul-capitald marcat, pe hartd, cu numéarul;
a.11 b.13 c.14 d.15

10 puncte

D. Precizal trei deosebin ntre relleful statului marcat, pe harta, cu litera G si relleful statului mamat, pe harta, cu litera D,
Nota 1: Deosehbirile se pot referi la oricare dintre urmifoarele aspecte ale refefului; irepte §i forme de relief, mod

de formare, Hpur de roci, altituding fragmentare, tourf genefice de relief, alte aspecte;

Nota 2: Punctajiul complet ve i acordat numai dacd deosebiriie vor fi prezentate comparativ $f i separatl.

6 puncte

E. In ultimul secol s-a produs o putemica imbéatranire a populatiei in statele din vestul Europei. Precizati:

1. O cauza a produceri acestui proces;
2. Un efect al acestui proces;
3. Doua exemple de state europene unde este caracteristic acest proces,
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SUBIECTUL Il (30 puncte)

Reprezentarea grafica de mai jos se referd la subiectul Il A-B si prezinta evolutia
ternperaturilor medii lunare si cantitdtilor medii lunare de precipitatii la statia meteorologics Belgrad.
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A. Precizati.
1. Valoarea minima a temperaturii medii lunare, precum si luna In care se inregistreaza
2 Cantitatea maxima de precipitatil inregistrata intr-o lund, precum $i luna in care se inregistreaza,
4 puncte
B. Screfi pe foaia de examen, ltera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dirtre afirmatiiie de mai jos:

1. Valoarea maxima a temperaturii medii lunare se inregistreaza n luna:

a. mai b. iunie c. iulie d. februarie
2 Cantitatea minim& de precipitatii se inregistreaza in luna:
a. iunie b. iulie G. august d. februarie

3. Tipul de clima In care se Inregistreaza valorile mentionate In diagrama climaticd alaturata este:
a. subpolar k. temperat-oceanic c. ecuatorial d. temperat-continental

6 puncte
C. Pentru Rtalia, precizati:
1. doué state vecine,
2. o unitate de relief;
3. tipul de clima;
4. doua fluvii;
5 doua orage - porturi,
6. doua tipun de culturi agricole cu specific mediteranean,
10 puncte
D. Se da urmatorul tabel:
Regiunea Suprafata (km°) Populatia
geografica (nr.loc.)
Europa de Nord 1.434 837 24100.000
Europa Centrala 1.330.998 189.500.000

1. Numii regiunea geograficd europeana care prezintd o densitate medie a populatiel mai mica.
2 Calculati ponderea populatiei Europei Centrale, n raport cu populatia totala de 725.000.000
locuitori a continentului Europa.

6 puncte

E. Referitor la valorile densitdti medii ale populatiei, precizate la punctul D.1., precizati doud cauze

care s& explice diferentele care apar intre cele dou regiuni europene vecine.
4 puncte
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BAREM DE EVALUARE 51 DE NOTARE - Test 36
Subiectul |
A. Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfel.
1. J-Serbia; I-1slanda,
2.4-Sofia: 7-Lisabona;
B. Se acorda 6 puncte, cate doua puncte pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1.B: 2 Austria; 3.Pirinei;
C. Se acordd 10 puncte, cate doud puncte pentru fiecare réspuns corect, astfel:
1d, 2.d, 3.b; 4¢;, 5.b.
D. Se acord3 8 puncte, cate doud puncte pentru fiecare deosebire enurtata corect, astfel:

+ In statul marcat, pe harté, cu litera G predomina relieful de caAmpie pe cand in statul marcat,
pe hartd, cu litera D relieful este variat fiind reprezertat de campii, podisuri, munti
podisurile ocupd jumatate din teritoriul Ucrainei),

» |n statul marcat, pe hartd, cu litera G altitudinea maxima este de 1015 m, inregistratd in
V. Kekes din Muntii Matra, pe cand in statul marcat, pe hart3, cu litera D altitudinea maximéa
este 2061 m, in Vi.Hora Hoverla din Muntii Carpatii Fadurogi;

s |n statul marcat, pe hartd, cu litera D exista relief glaciar {atdt depozite morenaice rezultate
din retragerea calotei glaciare pleistocene in Campia Niprului, cat si vai si circuri glaciare in
Carpatii Padurosi), pe cand in statul marcat, pe harta, cu litera G nu exista acest tip de relief

E. Se acorda 4 puncte, cate doua puncte pentru fiecare raspuns enuntat corect, astfel,
1. nivel de trai ridicat, 2. scaderea forel de munca, 3. Franta, ltalia, Germania etc.
Subiectul I
A. Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1. B-Campia Baraganului,G-Podigul Tamavelor;
2. 7-Bistrita; 9-Arges;
B. Se acorda 6 puncte, cate doua puncte pentru fiecare raspuns corect, astfel:
1.5; 2.8latina; 3.B;
C. Se acorda 10 puncte, cate doud puncte pentru fiecare raspuns corect, astfal:
1022 34d; 4., 5d.
D. Se acorda 6 puncte, cale doua puncte pentru fiecare asemanare/deosebire enuntate corect, astfel:
- asemanari:
* Ambele unitati de relief sunt alcatuite din roci sedimentare {argile, marne, nisipuri, pietriguri);
 Ambele unitati de relief sunt afectate de alunecari de teren
- deosebiri:

* Unitatea de relief notatd, pe hartd, cu litera D s-a format prin incretirea scoariei terestre la
sfargitul orogenezei alpine pe cand unitatea de relief notatd, pe hartd, cu litera H s-a format
prin sedimenare,

E. Se acorda 4 puncte, cate doud puncte pentru fiecare raspuns enuntat corect, astfel:
1. circulatia maselor de aer;
2. influente climatice oceanice (se resimt in vestul si centrul taril); influente climatice de ariditate (se
resimt in estul si sud-estul {3rii).
Subiectul N
A.Se acorda 4 puncte, cate un punct pentru fiecare raspuns corect, astfel;
1. 0°C: ianuarie;
2. 84 mm; iunie,
B. Se acord3 6 puncte, cate dou puncte pentru fiecare réspuns corect, astfel:
1.c; 2d, 3d
C.Se acorda 10 puncte pentru urmatoarele raspunsun, céte un punct pentru fiecare cenntd, astfel,
1. Franta, Elvetia, Austria, Slovenia;
2. Muntii Apenini,
3. mediteranean;
4, Tibru, Pad;
5. Venetia, Genova,
6. citrice, maslini.
D.Se acorda 6 puncte pentru urmatoarele raspunsuri corecte, astfel
1. Europa de Mord,
2 26,1%,
E. Se acorda 4 puncte pentru urmatoarele raspunsun corecte, astfel
- in Europa de Mord condiiile naturale sunt restrictive: climd rece (temperat-continentald rece si
subpolara), soluri nefertile, suprafete Intinse ocupate cu padurn gi lacuri etc.
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